

打造北方民宿之都

### 我市三家旅游民宿获得表彰授牌

本报讯(记者杨景鹏)在近日举行的河南省民宿发展推进会上,省文化和旅游厅公布了河南省星级乡村旅游民宿获奖名单,并为首批河南省四星级、五星级乡村旅游民宿,以及荣获首批全国甲级、乙级旅游民宿荣誉的企业颁发授牌。我市修武县云上院子获颁全国甲级旅游民宿、河南省五星级乡村旅游民宿,中站区周窑十八坊获颁河南省五星级乡村旅游民宿,孟州市莫沟村望舒村获颁河南省四星级乡村旅游民宿。

市第十二次党代会提出,我市将立足文旅资源发展优势,以及精品民宿数量全省领先、乡村旅游示范村建设蓬勃发展等,倾力打造“北方民宿之都”。为推动民宿产业全域“开花”,我市积极谋划重点民宿项目,努力打造“北方民宿之都”,构建“山居美学·山阳诗意”的焦作康养旅游民宿模式。修武县“云宿”品牌成为乡村旅游新IP,民宿数量占全市总量93.7%,云上院子树立了北方民宿之标杆,天空之城、院·涧澜·云、朴居湖畔、溪山美舍等精品民宿火爆,吸引周边居民和众多游客慕名而来。中站区打造以周窑十八坊民宿为代表的南太行龙翔山居民宿集群,正逐渐成为焦作市城市近郊网红乡村旅游点。温县陈家沟村、孟州市源沟村、博爱县探花庄村,解放区区的礼物·猫谷乡野度假民宿,中站区和生国际康养一期中国村民宿等一批旅游民宿项目正在有序推进,焦作民宿发展已成为驱动乡村经济发展的持续动力。

下一步,我市将加强统筹协调,坚持创意驱动、美学引领、艺术点亮、科技赋能,推进文旅产业深度融合,进一步延展民宿产业链条,推动民宿经济健康、有序、稳步和快速发展,让更多游客因一间民宿爱上焦作这座城市。

### 我市组团参加2022中国国际旅游交易会

本报讯(记者杨景鹏)近日,由文化和旅游部、中国民用航空总局及云南省人民政府主办的2022中国国际旅游交易会在昆明滇池国际会展中心举办。为全面展示我市文旅文融合新形象,市文化广电和旅游局组织云台山、陈家沟等重点旅游企业参加了本次旅交会。

中国国际旅游交易会自1998年创办以来,已发展为亚太地区规模最大、影响最广泛的专业旅游展会,吸引众多来自世界各国的旅游机构、旅游协会及重点旅游批发商参加。本次交易会以“智慧创新 共启未来——服务旅游业高质量发展”为主题,展览面积约7万平方米,107个国家和地区参展,展位2500个。

河南展厅里,云台山红石峡、陈式太极拳和云上院子的巨幅灯箱海报十分瞩目;太极拳名家陈炳领衔表演的陈式太极拳,引来参会众多参展商的充分认可。

### 焦作影视城夜游模式开启

本报讯(记者杨景鹏)劲爆的电音节、狂欢的泼水节……这个夏天,焦作影视城解锁夜游新玩法。7月23日,焦作影视城夜游·首届傣迪水寨泼水音乐节盛大开启,打造城区文旅市场新亮点,展现夜游经济新魅力。

近年来,焦作影视城遵循“文化搭台、经济唱戏、文旅融合”的原则,围绕夜游、夜

### 市场快速回暖 行业强劲复苏 修武县加快文旅兴县发展步伐

本报讯(记者杨景鹏)文旅市场迅速回暖,游客人数持续回升……6月15日修武县召开文旅兴县动员大会,一个多月以来,修武县高效统筹疫情防控和市场发展,通过持续推出“百万文旅消费券”、门票减免等优惠组合拳和一系列促销、推广活动,实现景区游客人数迅速攀升,不仅展现了云台山的强大吸引力,更实现了产业发展的逆势上扬。进入7月份以来,修武县景区日接待游客人数持续破万。全县民宿接待住宿8万余人次,不少民宿出现“一房难求”现象。

纾困政策落地见效。云台山、云上院子列入省级首批白名单企业,云天阶国际饭店、云台古镇、溪山美舍、天空之城、莫奈花舍、朴居民宿列入省级白名单企业,市、县两级担保负责,确保了企业疫情防控下的高效运转。中原银行推出“应延尽延”“与疫情赛跑,延期不过夜”政策,为文旅企业、民宿业主办理延期还本付息手续。对云上院、云台古镇4600万元贷款办理延期至12月份还款;给出门在外的妈妈准备了母婴室、婴儿车等设施。

学有榜样、干有标杆、追有目标。我市各旅游景区通过深度学习云台山“五员一体”服务模式,进一步提升防汛抗灾抢险救援能力,确保在紧急时刻做好应急救援工作,景区举行“豫防——2022”防汛抗灾疏散演练。南水北调天河公园开展“五员一体”服务模式的推广使用,以规范的管理和优质的服务来满足游客对旅游品质的要求。景区游客中心为游客提供旅游咨询、休息专区、饮用水、免费充电、公共电话、爱心雨伞等便民服务。对于行动不便的人群,提供拐杖和共享轮椅;给出门在外的妈妈准备了母婴室、婴儿车等设施。

锚定目标 加压奋进

# 我市推动文旅文融合工作再上新台阶

本报讯(记者杨景鹏)文旅文融合项目加快推进,康养旅游目的地打造“多点开花”……省第十一次党代会明确提出,把实施文旅文融合战略作为锚定“两个确保”的十大战略之一。为加快推动文旅文融合战略全面落地、打造康养旅游目的地,近日,我市先后召开各城区、六县(市)文旅文融合发展工作座谈会,进一步锚定目标、加压奋进,推动文旅文融合工作再上新台阶。

全市共有27个项目纳入实施文旅文融合战略“一方案两清单”,其中六县(市)共列入13个项目。目前,沁阳市神农山景区旅游基础设施项目已完成投资600万元,项目建设顺利推进。博爱县青天河风景区旅游基础设施项目进展有序,总体进度完成约60%,该项目计划今年10月份完工。温县“印象·太极”项目是市领导分包的十大重点文旅项目之一,目前项目建设已完成,正在进行演艺提升。武陟县白鹿仓·黄河歌谣国际文化旅游度假区项目总体规划已通过专家评审,控制性详细规划已获规委

会审议,预计7月底开工建设。孟州市桑坡记忆特色商业综合体项目、快活林文旅项目(不含房地产)、修武县金岭坡太行艺术小镇一期项目、兵盘村民宿等项目推动有力,进展较快。

打造“国际级黄河文化旅游带建设工程”是我省实施文旅文融合战略的“六大工程”之一。温县立足于发挥太极拳人类非物质文化遗产产品优势,积极擦亮太极拳文化旅游金名片,陈家沟创建国家AAAAA级旅游景区进展有序,景区整体环境得到明显提升;国家级太极拳文化生态保护区申报设立工作正有序开展,目前申报材料已报送至国家文旅部,其他各项工作也正在积极推进。太极拳是温县的核心文旅资源,当前,温县通过积极开展太极拳展演、参加太极拳国际交流、举办太极拳赛事等方式大力弘扬太极文化,同时通过设立太极拳考评体系、推广太极拳“六进”活动等推动太极拳标准化、普及化发展。

武陟县以保护弘扬传承黄河文化为主题,谋划了白鹿仓·黄河歌谣国际文化旅游度假区项目、嘉应观景区(治黄博物馆)展陈提升暨数字化项目等重点文旅项目,同时积极推动黄河文化遗产资源普查、永济渠渠首遗址勘探、黄河沿线旅游线路打造等,多措并举推动黄河文化保护传承。孟州市依托韩园,实施了韩园景区数字化展览项目,目前设计方案已报送至省厅。同时一、二、三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九、二十、二十一、二十二、二十三、二十四、二十五、二十六、二十七、二十八、二十九、三十、三十一、三十二、三十三、三十四、三十五、三十六、三十七、三十八、三十九、四十、四十一、四十二、四十三、四十四、四十五、四十六、四十七、四十八、四十九、五十、五十一、五十二、五十三、五十四、五十五、五十六、五十七、五十八、五十九、六十、六十一、六十二、六十三、六十四、六十五、六十六、六十七、六十八、六十九、七十、七十一、七十二、七十三、七十四、七十五、七十六、七十七、七十八、七十九、八十、八十一、八十二、八十三、八十四、八十五、八十六、八十七、八十八、八十九、九十、九十一、九十二、九十三、九十四、九十五、九十六、九十七、九十八、九十九、一百。

今年3月份,省委书记楼阳生在焦作调研时指出:“焦作要立足资源禀赋,做大做强文化旅游、康养产业,把打造康养旅游目的地作为一件重要事情来抓。”这一指示为我市落实文旅文融合战略明确了方向。为更好贯彻落实楼阳生的指示精神,我市确定了乡村康养旅游目的地建设目标,到2025年,全市将打造50个省乡村康养旅游示范村。

目前,修武县依托山区资源与云台山景区辐射带动优势,大力发展康养旅游产业,先后打造了岸上村、大南坡村、陪嫁妆村等一批特色鲜明的乡村旅游村,

创建了一批省级、国家级乡村旅游品牌。同时,积极打造了金岭坡、大南坡、陪嫁妆、兵盘、岸上、沙墙、古洞窑等多个乡村民宿康养集群,培育了云上院子、溪山·美舍、云乡·兵盘等精品民宿,为我市打造“北方民宿之都”贡献了重要力量。

武陟县依托黄河文化与龙文化等文化禀赋,集中优势力量全力打造了万花村、御坝村两个乡村旅游示范村。目前,万花村已成功入选河南省首批乡村康养旅游示范村创建单位,御坝村也被推荐为河南省乡村旅游特色村申报单位。

博爱县围绕乡村旅游示范村创建,打造了探花庄村、许湾村两个乡村旅游示范村,分别在乡村休闲、红色研学方面占据了一席之地。同时,博爱县立足激活传统村落文化,积极打造下伏头、江岭等多个乡村旅游村,乡村旅游发展势头日趋强劲。

孟州市老家莫沟、美丽源沟乡村旅游发展起步较好,莫沟的何家大院、望舒等精品民宿颇受欢迎,快活林文旅小镇旅游度假区建设正有序推进,康养旅游业

态不断丰富。

温县在太极拳金字招牌的带动下,乡村旅游取得较快发展,全县打造了院上文化南韩村、司马文化安乐寨村、子夏文化古贤村、移民文化仓头村等一批乡村旅游特色村,打造了陈家沟“武宿+民宿”特色品牌20余家。

沁阳市资源禀赋优异,辖区山水资源丰富,原始风貌的传统村落存量众多,是发展乡村旅游、打造精品民宿的资源富集之地。但去年受汛情影响,沁阳市拟打造的四渡村、里沟村两个乡村旅游村严重受阻。沁阳市将围绕发展康养旅游,充分挖掘存量资源,做好全面规划,将乡村旅游示范村创建、精品民宿集群打造、丹河峡谷旅游度假区建设一体规划、全面推进。

以文塑旅、以旅彰文。下一步,我市将继续围绕文旅文融合战略落实落地目标,抢抓战略机遇,坚定发展信心,狠抓项目建设,打好“特色牌”“全域牌”,乘势而上打造高能级文旅,让“山水富城·文武福地”的气质颜值实力得到全方位展现。



### 百变云台山 又有新玩法

本报讯(记者杨景鹏)近日,云台山景区猕猴谷景点改造升级后重磅回归。丛林滑道、猴乐园、环湖小火车等全新游玩项目丰富游客体验,一经推出便吸引大批游客打卡。同时,随着雨季的到来,云台山景区云天瀑气势磅礴,再现雄姿。

丰水期的云天瀑,宛若银河飞落,犹如擎天玉柱,蔚为壮观。除了云天瀑,云台山山间峡谷瀑布成群,溪流潺潺合奏出一曲绝妙的山水交响乐,响彻山谷,形成一幅群瀑争流、泉瀑溪潭交相辉映的美丽画卷!

峡谷瀑布、丛林秘境、飞瀑流泉、水上乐园、星空露营……这个夏天,百变云台山新玩法,丰富游客体验。

图① 环湖小火车。  
图② 云天瀑。  
图③ 丛林滑道。  
(云台山景区供图)



学有榜样 干有标杆

## 云台山景区“五员一体”服务模式在我市各景区推广使用

本报讯(记者杨景鹏)为塑造焦作旅游服务品牌,提升旅游景区服务质量,4月21日,市文化广电和旅游局下发通知,组织各A级旅游景区推广使用云台山景区“五员一体”服务模式。三个多月以来,我市各旅游景区结合实际,认真贯彻落实服务要求的同时,不断丰富景区旅游服务内容,延伸旅游服务品牌内涵,形成了“比学赶超”的浓厚氛围。

为扎实开展“五员一体”服务模式,青天河景区精准落实、对标提升,全力推动景区旅游服务质量提升。景区围绕安全度汛、森林防火、地质灾害等重点方面,制订完善了相关应急预案8个,

组织开展了“防汛应急演练”“索道安全救护应急演练”“消防安全应急演练”等专项应急演练三次。建立“专家督导、第三方评估机构暗访、局班子日常检查”的三级督查机制,对旅游服务质量常态化提升。

开展“员工岗位技能培训及考核”活动,实行智慧网格化安全管理,结合景区常态化5A整改提升工作……神农山景区成立5A专项检查领导小组,切实将“五员一体”工作的安全、服务、保洁、救护、宣传五个方面工作落到实处、常态化开展,进一步提升景区服务质量和水平,树立旅游行业良好形象。

陈家沟景区以云台山“五员

一体”服务模式为模板,向5A标准看齐,对职工开展相关培训,邀请消防、急救人员、公安干警等与职工进行现场互动模拟演练,加强职工应急突发事件的处理能力,更好地为景区以及游客提供服务。

嘉应观景区积极向云台山景区学习,在推广使用“五员一体”服务模式基础上,提出“六员一体”服务要求,通过重新完善修订景区规章制度手册,加强规范化管理,提高员工素质,规范员工行为,把“六员一体”服务要求落到实处,并将其转化为推进景区可持续发展的强大动力。

焦作影视城结合景区自身实际,以员工“一专多能”的服务

素质,切实将云台山景区“五员

一体”服务模式落到实处、取得实效,向游客展示景区的服务质量。景区建立“景区督导、部门检查、游客监督、神秘人员暗访”四级督导机制,强化监督检查,畅通投诉渠道,提高监督能力,确保服务提升。

大沙河生态公园景区全员实施推广使用云台山景区“五员一体”服务模式,全面提升景区优质服务水平和精细化管理水平。对景区的安全实时监控,科学精准制定常态化疫情防控举措,实施流量管控,积极营造安全、有序的旅游环境。

学有榜样、干有标杆、追有目标。我市各旅游景区通过深度学习云台山“五员一体”服务模式,进一步提升防汛抗灾抢险救援能力,确保在紧急时刻做好应急救援工作,景区举行“豫防——